
Ympäristöfilosofi Juhani Pietarinen, 
mitä arvostat metsissä eniten?

Ehdottomasti alkuperäisyyttä. Turun saaristosta 
löytyy vielä luonnonvaraisia metsiä, tosin pieniä. 
Sellaisessa näkee läheltä, miten luonto toimii 
omien voimiensa mukaisesti: nuoria kasvavia 
näreikköjä, ikivanhoja haapoja ja koivuja, maa-
han kaatuneita jättiläismäisiä kuusia ja mäntyjä. 
Elämän kiertokulun kokemus on voimakas.

Millä tolalla metsiensuojelu on mielestäsi 
Suomessa?

Ikimetsien osalta masentava. Vähäistenkin rip-
peiden säilyttäminen edellyttää suuria, joskus 
kohtuuttomilta näyttäviä ponnisteluja. Metsien 
hyötykäyttöön kohdistuvilla intresseillä on taka-
naan valtavat voimavarat.

Voisiko ympäristöfilosofiasta olla apua 
metsiensuojelussa?

Ympäristöfilosofinen keskustelu kannattaa. Se 
on herättänyt monet ymmärtämään ajatuksen 
metsien itseisarvosta, luonnonvaraisuudesta 
arvona sinänsä. Siihen kuuluu tärkeänä osana 
monimuotoisuus. Ilman itseisarvojen ja moni-
muotoisuuden merkityksen oivaltamista suojelu 
jää vaillinaiseksi.

Entä millaisena näet yksilön vastuun 
metsiensuojelutyössä?

Moraalinen vastuu siitä, mitä metsille tapahtuu, 
lankeaa meille kaikille. Periaatteellisesta vas-

Juhani Pietarinen (s. 1936) on ympäris-
töfilosofiaa tutkinut emeritusprofessori ja 
Ikimetsän ystävät ry:n jäsen.

IKIMETS N!YST  V T!ry!!J SENTIEDOTE!1/2007

RETKET LUONNONPERINTÖSÄÄTIÖN 
METSIIN KESÄLLÄ 2007

Tutustumisretki la 9.6. lounaisrannikon suojelualueille. 
Retken toisena kohteena on talvella 2007 laajentunut Lai-
tilan Järventaustan metsä (n. 28 ha). Järventausta pitää 
sisällään mm. vanhan metsäpaloalueen. Toisena kohteena 
on Pyhärannan Sorklonvainion metsä (14 ha), jonka sää-
tiö osti syksyllä 2006. Suojelualue on pääosin luonnon-
tilaisen kaltaista sekametsää. Retkellä liikutaan kimppa-
kyydein. Tiedustelut ja ilmoittautumiset: Anneli Jussila, p. 
040-5863950, s-posti: anneli.jussila@pp.inet.fi.

Talkooretki 10.-12.8. (pe-su) Itä-Suomeen, Parikka-
lan Akanvaaralle. Luonnonperintösäätiön ensimmäi-
seen suojelualueeseen Akanvaaraan kuuluu metsää (20 
ha) sekä rintamiestalo pihapiireineen ja niittyineen. Vii-
konlopun aikana mm. retkeillään metsässä ja tehdään 
niittotöitä. Yöpyminen talossa tai teltassa. Tiedustelut 
ja ilmoittautumiset: Juha Ovaskainen, 044-577 0365,  
s-posti: jmovas@utu.fi. 

Retket ovat maksuttomia ja avoimia kaikille. 
Tervetuloa!

Värvää kaksi jäsentä!
Ikimetsän ystäviin kuuluu tällä hetkellä liki 550 jäsentä. Jos meitä olisi kolminkertainen 
määrä, yhdistyksen taloudella olisi jo tukeva pohja ja voisimme tehdä metsiensuojelutyötä 
nykyistä tehokkaammin. Pyydämme Sinua – kerro toiminnastamme eteenpäin ja värvää 
kaksi ystävää jäseneksemme! Tämän jäsenkirjeen ohesta löytyy kaksi kappaletta yhdis-
tyksemme esitteitä tätä tarkoitusta varten. Jos jokainen yhdistykseen kuuluva onnistuisi 
hankkimaan kaksi uutta jäsentä, kolminkertaistaisi se jäsenistömme ja näin parantaisi 
mahdollisuuksiamme viimeisten ikimetsien suojelussa.

Kar tt oje n!un oht uma tt oma t!mets"t
Karttoja silmäillään, jotta löytyisi vastauksia erilaisiin 
kysymyksiin: Missä on järviä, joilla ehkä pesii kaakku-
reita? Miten rajata metsä, jota ehdotetaan suojeltavaksi? 
Missä ollaan?  

Karttoja voi tutkia myös historiallisina dokumentteina. 
Paikannimet viestivät seikkoja, joita luonnossa ei 
muuten enää havaitse. Lampikeidas ei ehkä enää ole 
kohosuo vaan turpeenottoalue. Kettukankaalta tapaa 
varmemmin sorakuoppia kuin petäjien lomassa vilah-
tavan revon. Monesti kartat ovat lähde, jonka avulla 
paikan entistä luonnetta voi arvioida. 

Kun varttuessani lähdin retkille lähimetsiä etäämmälle, 
valitsin kohteet usein nimen perusteella. Tavallisesti 
petyin: esimerkiksi jännittävältä kuulostava Huokaus-
kallio oli vain avoimeksi hakattu nyppylä. 

Isorotko kuitenkin lunasti nimensä. Rotkoon laskeuduttiin jyrkkää vuoren-
syrjää pitkin kuin tuntemattomaan menneisyyteen. Alhaalla oli hiljaista ja 
hämärää. Lumoutuneena arvelin, että Isorotko oli pysynyt samanlaisena 
vuosituhansia – ehkä siellä ei ollut aikoihin edes poikennut kukaan?

Silloin en vielä tiennyt, että Suomessa ei ole unohdettuja 
metsiä. Salomaat on palstoitettu, niitä seurataan ja mittail-
laan. Niille tehdään käyttösuunnitelmia. Isorotkonkin kajoa-
mattomuuden tausta on proosallinen. Palstan omistaa met-
säyhtiö, jossa epäilemättä tunnetaan metsälain 10. pykälä: 
sen mukaan korkeita jyrkänteitä ja niiden alusmetsiä hakat-
taessa luonnon ominaispiirteet on säilytettävä. 

Metsiensuojelijan ei kannata luottaa unohdukseen tai tuu-
riin. Hienoista metsistä soisi kerrottavan nopeasti eteenpäin: 
ympäristökeskukselle, luonnonsuojeluyhdistykselle, Ikimet-
sän ystävät ry:lle… Vain luonnonsuojelulain turva takaa, että 
metsä säilyy, joten rauhoittamista kannattaa yrittää edistää. 
Menetettävää ei ole. Jos hakkuut alkavat heti, kun suojelu-
vaihtoehto on esitetty, metsä olisi pian hakattu yhtä kaikki. 

Suojelulla saattaa nyt olla paremmat edellytykset toteutua. 
Tänä vuonna päätetään metsien monimuotoisuusohjelma 

METSO:n jatkosta. Järjestöt pyrkivät vaikuttamaan siten, että valtio-
valta alkaisi valmistella riittävän laajaa metsiensuojeluohjelmaa. 

Anni!Ky t#m "ki,!sihteeri,!ikimets"n!yst "v" t!ry

tuusta on kuitenkin pitkä matka käy-
tännön toimiin, eikä niitä varten ole 
mahdollista antaa yleisiä ohjeita. Tär-
keintä on suojelua edistävä asenne, 
jota voi käytännössä tuoda esille eri 
tavoilla. Läheinen kosketus metsään 
kasvattaa tarvittavaa asennetta.



Säätiön suojelualueet lännessä kasvavat

Luonnonperintösäätiö onnistui Lounais-Suomen 
ympäristökeskuksen Osmo Kivivuoren avulla 
hankkimaan Pyhärannasta vuoden 2006 joulu-
kuussa noin 4 hehtaarin lisäosan Järventaustan 
8,4 hehtaarin suuruiseen suojelualueeseen. 
Toinen kauppa, johon sisältyy Heinola-niminen 
metsätila sekä Järvenperä-niminen lähinnä ruo-
vikkoa ja rantaluhtaa käsittävä alue, on sovittu 
maaliskuun 2007 alkupäiville. Heinola-Järven-
perän kokonaispinta-ala on noin 15,5 hehtaaria 
ja se sijaitsee Laitilan puolella Järventaustan 
metsästä länteen. Näin säätiön suojelualue – 
jonka yhteiseksi nimeksi ehkä jää Järventausta 
– laajenee noin 28 hehtaariin.

Järventausta ja Heinola-Järvenperä sijaitsevat 
Laitilan puolella, kun taas Kivisaari Pyhäran-
nassa, silti metsät ovat rajanaapureita ja muo-
dostavat yhtenäisen, luonnoltaan arvokkaan ja 
monipuolisen suojelualueen Enäjärven itäran-
nalla.

Kivisaari on vanhaa, pääosin yli 100-vuotiasta 
sekametsää, joka pohjoisosaltaan on lehto-
maista kangasta ja eteläosaltaan korkeampaa 
tuoretta mustikkatyypin kangasta. Alueella on 
maapuita ja muuta lahopuustoa poikkeukselli-
sen runsaasti (yli 30 m³/ha). 

Heinola-Järvenperässä metsä on kuusivaltaista 
ja erittäin tiheää, mutta myös järeää. Tyypiltään 
metsä on lehtomaista ja tuoretta kangasta, pie-
nempi osa – ruovikkosaarissa – on kuivahkoa 

METS KUUL UMI SIA!MUUALTA

WWF kampanjoi hiljattain rahan keräämi-
seksi Amazonin ja Borneon sademetsien 
suojeluun. Kampanjassa kerrottiin, että 50 
eurolla saadaan hehtaari suojeluun. WWF 
Suomen pääsihteeri Timo Tanninen, miten 
järjestönne suojelee sademetsiä?

”WWF ei itse osta keräämillään rahoilla 
metsää, vaan keskittyy poliittiseen lobba-
ukseen. Tällä tavoin on mahdollista saada 
hyvin suuria pinta-aloja suojeluun, paljon 
suurempia kuin itse ostamalla. Tämä 50 
euroa on aiemman työn tuloksena saavu-
tettu kustannustehokkuus. 

WWF:n ansiosta Brasilian hallitus sitoutui 
suojelemaan 60 miljoonaa hehtaaria Ama-
zonin sademetsäaluetta. Indonesian Borne-
oon oltiin puolestaan perustamassa maa-
ilman suurinta öljypalmuviljelmää. WWF:n 
keräämillä rahoilla pystyttiin vaikuttamaan 
päätöksen tekoon siten, että tätä alkupe-
räisluonnon tuhoavaa viljelmää ei tule, vaan 
alueen valtiot päättivät rauhoittaa 22 miljoo-
nan hehtaarin alueen, jonka päätarkoitus on 
luonnonsuojelu. 

Varojamme kuluu myös näiden alueiden 
kartoittamiseen, suunnitteluun, hoitoon ja 
vartiointiin.”

Kovalainen johdatti metsämytologiaan

Ikimetsän ystävien vuosikokouksen yhteydessä 
Turussa 28.1.2007 esiintyi suomalaiseen puu- 
ja metsämytologiaan perehtynyt valokuvatai-
teilija Ritva Kovalainen. Kaikille avointa esitystä 
kerääntyi katsomaan ja kuulemaan Ylioppilas-
talon Turku-saliin yli 50 metsien tarinoista kiin-
nostunutta.

Kovalaisen kuvaukset korostivat puun ja metsän 
vankkumatonta asemaa muinaisessa suomalai-
sessa luonnonuskonnossa. Vahvasta luonnon-
yhteydestä kertoivat erityisesti pyhät lehdot eli 
Hiidet, jotka olivat luonnonuskonnon tärkeimpiä 
keskuksia. Yksittäisillä pyhillä uhripuilla on ollut 
myös tärkeä asema; niiden ääreltä haettiin loh-
tua, niitä kiitettiin onnistumisista ja niille esitettiin 
toiveita. Näitä uhripuita on Suomessa tiettävästi 
yhä jäljellä muutamia kymmeniä. 

Kovalaisen esitys synnytti syvempää ymmär-
rystä metsien ja puiden merkityksestä suomalai-
sessa kulttuurihistoriassa. Vanhojen metsien ja 
puiden suojelutyö ei ole tärkeää siis pelkästään 
ekologisesti tai maisemallisesti, vaan siitä on löy-
dettävissä myös kansanhistoriallinen ulottuvuus.

Ritva Kovalaisen esitys Ylioppilastalon Turku-salissa sai 
vakuuttumaan vanhojen metsien kulttuurihistoriallisesta 
merkityksestä ja taiteellisesti inspiroivasta voimasta. 
Esityksen jälkeen Puiden Kansa -kirjalla oli kysyntää. 

Ikimetsän ystävät ry
www.ikimetsanystavat.fi
tilinumero: 553701-253906

yhteyshenkilö, sihteeri
Anni Kytömäki
p. (09) 462 646
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Luonnonperintösäätiö
www.luonnonperintosaatio.fi
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puheenjohtaja 
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säätiön yhteyshenkilö
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Kannanotto metsiensuojelun puolesta!

Kantaaottavia ”motopaitoja” on vielä saatavilla! T-paidan hinta on 12 eur 
+ toimituskulut 3 eur. Paitojen tuotto käytetään metsiensuojelutyön hyväksi.  Mies-
ten paita on vihreä (M-XL) ja naisten musta (lady fit S-XL). Tilaukset: Janne Svärd 
jtsvar@utu.fi, p.050-555 3866. http://www.ikimetsanystavat.fi/paita/paita.htm

Lahjakirjapalvelun suosio kasvoi

Joulunalusviikkoina Luonnonperintösäätiö sai 211 lahjoitusta. Valtaosin nämä tulivat Ikimetsän 
ystävien tarjoaman ”Anna lahjaksi pala metsää” –lahjakirjapalvelun kautta. Keskimääräisen lahjoi-
tuksen suuruus oli noin 50 euroa ja yhteensä niistä kertyi 10 000 euroa. Tämä on enemmän kuin 
vuotta aiemmin. Tällä summalla suojellaan jo pari kolme hehtaaria metsää! 

Kartat ja kulkuohjeet säätiön metsistä 

Luonnonperintösäätiö on onnistunut yksityi-
sin lahjoitusvaroin hankkimaan jo 12 met-
säaluetta eri puolilta Etelä- ja Keski-Suomea 
ja rauhoittamaan nämä luonnonsuojelulailla. 
Vaikka säätiön omistamat metsät ovat suojel-
tuja, ovat ne metsänystävien vapaasti tutus-
tuttavissa ja niissä on lupa retkeillä. Jotta 
metsiin olisi helpompaa lähteä tutustumaan, 
ollaan niistä tuottamassa karttoja ja kulkuoh-
jeita kesään mennessä säätiön Internet-sivuille 
(www.luonnonperintosaatio.fi).

kangasta. Kuusimetsässä esiintyy runsaanpuo-
leisesti järeää haapaa ja vanhoja koivuja. Erityi-
sen viehättävä ja koskemattoman tuntuinen on 
alueeseen kuuluva usean hehtaarin suuruinen 
Isoluoto, joka ulottuu lännen puolella Enäjärven 
avoveteen saakka.

Onnistuneet metsäkaupat Laitilassa ja Pyhäran-
nassa antavat uskoa siihen, että myös säätiön 
muita suojelumetsiä saadaan laajennettua ja 
että lähes luonnontilaisia metsiä sittenkin vielä 
löytyy eteläisestä Suomesta.

Lisää ajankohtaistietoa sähköpostitse?
Tiedotamme ajankohtaisista asioista ja 
tapahtumista mielellämme sähköpostitse. 
Mikäli haluat jäsenkirjeitä täydentäviä tiedot-
teita sähköpostiisi, niin ilmoita sähköinen 
osoitteesi sihteeri Anni Kytömäelle: 
p. (09) 462 646 
s-posti: anni.kytomaki@palokarki.net 


